

恩平市各级人大代表积极响应、深入一线 履职尽责筑牢疫情防控屏障

恩平市人大常委会倡导人大代表在疫情防控工作中发挥先锋模范作用，共同抗击疫情。近期，恩平市各级人大代表积极响应、深入一线，以实际行动诠释“人民选我当代表，我当代表为人民”的坚定信念，共同构筑疫情防控的坚固防线。

文/图 吴健争
欧杨 郑少卿 张冬珊 吴依莲

“服务队攻坚+进网入格” 守护群众生命健康安全

大田镇人大迅速行动，通过“服务队攻坚+进网入格”相结合，开展一系列防控工作，用履职担当守护群众生命健康安全。

在集中攻坚行动中，20名人大代表组成志愿服务队，深入院落、背街冷巷、绿化带等重点区域，开展“地毯式”排查清理。他们分工协作、干劲十足，有的清理房前屋后的杂物杂草，消除蚊虫孳息隐患；有的排查各类积水容器，对花盆托盘、闲置水桶等逐一翻盆倒罐，从源头阻断蚊虫繁殖链条。针对卫生死角和蚊虫活跃区域，志愿服务队使用喷雾设备进行消杀，并向群众派发蚊香、灭蚊烟片等防疫物资。

在落实防控举措的同时，人大代表们结合“进网入格”工作，充分利用密切联系群众的优势，在网格中张贴《告市民健康书》，并向群众普及防疫知识“七天七招”工作法，引导群众践行“每个人都是自己健康第一责任人”的理念，进一步凝聚全民参与、群防群控的防疫合力。此外，人大代表们立足职责，细致收集群众关于防控工作的意见建议，重点围绕“完善蚊媒监测网络”“优化防疫物资配送”“强化重点区域管控”等方面梳理问题、总结经验，为进一步健全辖区防控体系建言献策，助力防控工作更精准、更高效。

下一步，大田镇人大将持续关注蚊媒传染病防控工作进展，发动人大代表志愿服务队持续参与爱国卫生运动，主动履行监督职责，收集群众反映的不足和问题，提出针对性建议，以履职实效织密公共卫生安全防护网。

化身“防疫战士” 在多维阵地践行承诺

牛江镇人大代表冲锋在前，他们化身“防疫战士”，在医疗救治、环境治理、基层防控的多维阵地上，践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺，共同织密一张有力度、有温度的群众健康防护网。

牛江镇岭南村党总支书记、镇人大代表梁芝婷，以“双岗”担当筑牢疫情防线。岭南村确诊首例病例当天，她带着



大槐镇各级人大代表积极参与环境卫生整治工作，清除蚊虫孳生点。

工作人员逐户排查发热人员、入户清理蚊虫孳生地、发放蚊香等物资。白天，她积极入户宣传“防蚊灭蚊是关键”；晚上，整理更新台账，细化防控方案。她还主动上门，向群众讲清基孔肯雅热源头和清理蚊虫孳生地的重要性，动员群众一起动手消除隐患。

牛江镇基层医护人员、镇人大代表吴美爱日夜坚守在防控一线。国庆中秋假期，她天天走街串巷，挨家挨户讲解防蚊灭蚊知识，手把手教群众清理花盆托盘、废旧轮胎等积水点；到辖区学校指导校方开展翻盆倒罐专项行动，检查教室角落、绿化带等易积水区域；坚守医院预检分诊一线，仔细筛查发热、关节痛等症候患者，实现“早发现、早报告”。

牛江镇人大代表冯国英冲锋在一线，以实际行动守护群众健康。她带头前往村巷杂物堆积的闲置地，顶着烈日与干部群众合力清理积存垃圾、积水容器，坚持逐户指导防蚊灭蚊，推动消除蚊虫孳生环境。为阻断疫情传播链，他连续多日驻守整治重点区域，既当“指挥员”又当“战斗员”，用沾满泥土的双脚织密基层防疫网。

入户走访倾听民意 系统梳理共性难题

“阿姨你看，这个饮料瓶里只要有一点水，一周就能繁殖出上百只蚊子，花盆托盘这些地方也得经常清理。”在那吉镇的村头巷尾，时常能听到人大代表细致入微的宣传讲解。连日来，那吉镇各级人大代表主动作为，积极投身一线，合力筑牢健康防线。

那吉镇人大充分发挥“人大代表进

站入网格”机制优势，组织40多名人大代表下沉网格，深入开展防蚊灭蚊宣传，逐户发放《告市民健康书》《预防基孔肯雅热、牢记“七不做”》等宣传资料及蚊香、驱蚊液等防疫物资。人大代表们采取“面对面讲解+现场示范”的方式，引导群众精准识别并清理家居环境中的潜在蚊虫孳生地，确保防控网络覆盖每一处角落。

人大代表们不仅是政策的“宣传员”，更是民情的“收集员”。他们借助入户走访深度倾听民意，系统梳理群众反映的共性难题与治理短板，构建“发现问题—建言献策—跟踪问效”的履职闭环。“人大代表们上门讲解防疫知识，我们也不能马虎。”潭角村村民梁阿姨在清理完院落积水后说。

在精准入户的基础上，人大代表们协同专业消杀力量，积极参与全域灭蚊行动，严格遵循“分区包片、责任到人”的工作机制，针对公共区域、卫生死角、排水沟渠、绿化带等重点区域开展系统性消杀，有效充实基层防疫力量。在消杀一线，人大代表们密切关注消杀覆盖范围与实施进度，及时协调解决现场问题，推动消杀工作科学、规范、有效开展，切实降低蚊虫密度，有效阻断病毒传播路径。

下一步，那吉镇人大将不断强化人大代表履职效能，全面提升疫情防控工作的精细化与专业化水平，为打赢疫情防控攻坚战贡献更多人大力量。

分工协作形成合力 切断蚊虫孳生链条

连日来，大槐镇各级人大代表积极

响应镇党委、政府号召，迅速组建人大代表志愿服务队，全面投身基孔肯雅热防治攻坚战。人大代表们分工协作，形成防控合力。一方面，他们走上街头，深入背街小巷，化身“清洁员”，对堆积的杂物、垃圾进行彻底清理，用汗水换来辖区环境的整洁清爽，从源头上减少蚊虫孳生空间。另一方面，他们采取“敲门入户”的方式，化身“宣传员”“排查员”，逐户向群众讲解基孔肯雅热的传播特点、感染症状及防治要点，引导群众主动参与防疫工作；在排查中，他们重点聚焦住户庭院、天台以及“四小园”（小菜园、小果园、小花园、小游园）等关键区域，严格落实“翻盆倒罐、清除积水”的核心要求，对闲置的水桶、花盆托盘、废旧轮胎等各类积水容器逐一检查、彻底清理，坚决切断蚊虫孳生的链条。

来自大朗村的镇人大代表叶丽芬，她的丈夫苏小泉是大朗村民兵营长，已奔赴鹤山支援防疫一线半个月，家中大小事务全由她一人承担。当本地疫情防控攻坚的号角吹响，叶丽芬也主动加入志愿服务队。她穿梭在大街小巷，敲门、宣传、排查、清理，每一项工作都做得认真细致。他们夫妻俩身处不同战场，却有着同样的坚守与担当，用各自的实际行动践行责任与使命。

“防治基孔肯雅热，不是某一个人的事，而是我们大家的事。”“作为人大代表，应该冲在前、干在先，和群众一起群策群力！”行动中，人大代表们纷纷表示，将继续发挥联系群众的桥梁纽带作用，带动更多群众参与防疫工作，以众志成城的决心、务实有力的举措，共同守护辖区群众的生命健康安全。

圣堂镇水塘村从五个维度精准施策 多点发力织密防疫网

近日，圣堂镇水塘村党支部书记冯伙强自制的“灭蚊神器”刷爆微信朋友圈。这是该村主动创新、多措并举开展防蚊灭蚊行动的生动写照……自9月以来，该村围绕防疫工作重点，以“网格化管理、精细化服务”为重点，从排查、协调、动员、治理、科普五个维度精准施策，在村干部的带头示范下，逐步形成村民主动参与、全村协同防疫的良好氛围。



文/图 江门日报记者 周晓莹 谭锦波

“夫妻档”带头激活群防群治

“福伯，要注重环境和家庭卫生，给孩子们一个舒适的环境。”“媳妇，阳台的花盆托盘要及时清理积水。”……自9月以来，冯伙强每天带领村“两委”干部进村入户巡查，做好记录，并及时组织人员清除蚊虫孳生地。

为了做好村里的消杀工作，冯伙强琢磨着把皮卡改成移动“灭蚊神器”，用柴油发动机带动喷雾器工作。“以往背着小型喷雾器，来回消杀两条巷子就累得上下喘气，现在用这个‘灭蚊神器’装满药水，可以完成4000平方米的消杀工作。”冯伙强说，有了这个“灭蚊神器”助阵，圣堂镇许多乡村、学校、企业都向他发出邀请，他们采取“敲门入户”的方式，化身“宣传员”“排查员”，逐户向群众讲解基孔肯雅热的传播特点、感染症状及防治要点，引导群众主动参与防疫工作；在排查中，他们重点聚焦住户庭院、天台以及“四小园”（小菜园、小果园、小花园、小游园）等关键区域，严格落实“翻盆倒罐、清除积水”的核心要求，对闲置的水桶、花盆托盘、废旧轮胎等各类积水容器逐一检查、彻底清理，坚决切断蚊虫孳生的链条。

冯伙强的妻子黄晓珍是广东省“三八红旗手”、广东省劳动模范，近段时间以来，看到丈夫忙于防疫工作，她在忙完养殖场的工作后也跟着丈夫“扫村”。看到村中有积水容器，黄晓珍一边倒积水，一边掏出手机向村民宣讲：“你看，积水放三天就会生蚊子，以后用完桶应该倒过来放。村里老人多，防住蚊子就是保住健康，大家屋里的花盆托盘每天都要清一遍积水。”

村民福伯习惯在屋旁的闲置地堆放废品，为了清理这一卫生黑点，冯伙强前后去了三回，福伯依然摆手拒绝：“这些废品能卖钱，清理了可惜。”黄晓珍知道后，拎了袋自家养殖场的鸡蛋上门和福伯拉家常：“废品里有破桶、烂纸箱，下雨积水容易生蚊子，万一蚊子叮了家人，生病可不好！”她还打开手机相册，给福伯看村里刚消杀完的干净巷道：“村里环境好了，住着也舒服！”

在冯伙强、黄晓珍的劝说下，福伯和周围的村民都明晓事理，甚至主动帮忙清理卫生黑点。

多措并举引导全民动手

为激发村民参与防疫的主动性，水塘村从9月起持续加强组织动员，以“改善环境卫生、切断传播途径”为目标，定期组织开展全村性的环境整治行动，详细记录排查中发现的问题并及时反馈。同时，网格员同步收集村民外出情况、健康状况等信息，建立完善村民防疫档案，确保对村内防疫动态做到“底数清、情况明”。

恩平市人社系统全体党员干部投身抗疫一线 勇于担当 服务人民

连日来，恩平市人社系统全体党员干部响应号召，无畏逆行，全身心投入抗击基孔肯雅热疫情的第一线，充分展现强烈的责任担当和深厚的为民情怀。

江门日报记者 吴健争 通讯员 吴小坚

先锋引领 初心不改显担当

恩平市人社局、市社保局领导班子坚持靠前指挥，既当“指挥员”，又当“战斗员”，不仅每天深入各防控点检查指导，还带头拿起工具，与干部职工一起清理卫生死角、清除积水、整治脏乱差环境。

恩平市人社局机关养老老党员岑国财党龄超过30年，他毅然选择与大家并肩作战。国庆、中秋“双节”期间，他每天准时出现在工作现场，积极投身入户宣传、翻盆倒罐清积水、清理垃圾等。

国庆、中秋“双节”期间，恩平市人社局第一党支部书记刘华养几乎每天担任志愿服务小组组长。烈日当空，他穿梭于街巷之间，一边协调分工，一边带头投入清理与宣传工作中。搬运杂物，他冲在最前；入户动员，他耐心讲解。在他的带动下，整个小组斗志昂扬、高效协同。

恩平市人社局第三党支部党员张国恩不仅下沉社区参与志愿服务，还时刻牢记自身分管领域的防疫职责。他定期对分管领域的劳务派遣

机构进行防疫指导，耐心讲解防控要求，细致排查人员健康情况，确保劳务派遣领域的防疫工作不留死角。

全员皆兵 不畏艰辛勇攻坚

恩平市人社局办公室主任胡治铭、市社保局办公室主任李锦堂，白天和所有一线人员一样，奔波于各个防控点，协调物资、处理突发情况、参与具体工作；夜晚，他们梳理当天工作，复盘存在问题，细致安排第二天的人员部署和任务分工。

面对消杀专业力量紧张的情况，恩平市人社系统全体男性职工挺身而出，积极响应就地培训，转化角色为“地毯式”消杀。这支“临时”却“专业”的消杀队伍，筑起了一道疫情防控的坚实屏障。

深入抗疫，不畏困难，恩平市人社系统全体党员干部在坚守中奉献，在防疫一线高高扬起勇于担当、服务人民的鲜明旗帜。

恩平开展162场宣讲活动 让防疫知识转化为生活常识



那吉镇那西村新时代文明实践站开设“银发专场”，采用大字号图文和慢语速讲解防疫知识。

明实践点采用“小手拉大手”形式，让青少年在互动体验中学习防疫知识，并带动家人参与环境整治；那吉镇那西村新时代文明实践站开设“银发专场”，采用大字号图文和慢语速讲解防疫知识……从孩子到长者，从城区到乡村，这张有温度、有韧性的宣讲网络，让防疫知识人人可及、防控行动家家参与。

文艺赋能 健康科普从“被动接收” 到“主动参与”

“家中水培植物如何养护？”“被蚊虫叮咬后哪些症状必须紧急就医？”近日晚上，在广东明远教育集团“同心共筑中国梦，明远赤子中国心”文艺晚会现场，主持人与观众齐参与的防疫知识有奖问答环节，引来一阵阵笑声与掌声。防疫知

识伴随着互动，悄然走进大家心中。这样的场景，在恩平全市各类文化活动中已是常见。恩平市巧妙地将健康科普融入各类文化活动中——演出前安排专门时段讲解防疫知识，歌舞间穿插播放科普视频，游戏环节穿插有奖问答。这些带着“文化味”的宣讲方式，为防疫知识增添了“调味剂”，让群众在享受文化盛宴的同时，轻松掌握防疫要领。

精准滴灌 宣讲内容从“泛泛而谈” 到“对症下药”

“不同场所，防控重点也有侧重。”恩平市委宣传部分相关负责人介绍。在工业园区，宣讲员将目光投向工地积水与宿舍防蚊，将防疫要点与安全生产规程紧密衔接；走进田间地头，农技人员一边

清理沟渠、拾捡闲置农用容器，一边讲解防疫知识，让防控工作与农事生产自然融合；来到城区民居，社区工作人员和志愿者主动上门，以拉家常的方式开展宣讲，把防疫知识送到群众身边。

“我们做餐饮的，最怕店里积水惹蚊，影响生意。宣讲员送来的‘清、翻、疏’三字诀，简单好记，特别实用！”恩城街道一小吃店老板冯师傅连连称赞。这种“群众点单、宣讲上门”的精准服务模式，推动宣讲从“单向灌输”走向“双向交流”，让防疫知识不仅入耳入心，更在行动中落地生根、见到实效。

融媒扩散 宣传时空从“限时课堂” 到“永不落幕”

线下宣讲热火朝天，线上阵地则打造“永不落幕”的防疫课堂。恩平市通过政务微信公众号等平台，持续推送防蚊科普动画、短视频和图文解读。“一图读懂基孔肯雅热”“H5科普互动”等产品在市民微信朋友圈广泛传播。“视频生动有趣，孩子看一遍就记住了。”市民吴先生边说边把链接转发到家族微信群，瞬间完成了一次“家庭微宣讲”。

“线上产品是对线下活动的重要补充和延伸，它们突破了时空限制，让防疫知识触手可及，形成了线上线下同频共振的立体宣传格局。”恩平市委宣传部分负责人表示。

从榕树下的“纳凉讲堂”到舞台上的“互动教学”，从文明实践阵地的“精准推送”到网络端的“裂变传播”，恩平市这162场宣讲，是一次将专业知识转化为基层治理效能和社会文明素养的生动实践，筑牢守护群众健康的坚实防线。

文/图 江门日报记者 梁晓敏
通讯员 冯俊亮

阵地织网 防控网络从“条块分割” 到“全域覆盖”

在恩平，一张覆盖城乡、贯通上下的防控宣传网络正悄然形成。恩平全市200个新时代文明实践中心（所、站、点），资源重新整合，阵地全面激活——它们不仅是传递政策的讲堂，更成为一线防控的“指挥前哨”与“资源枢纽”，打通宣传群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

在这张织密网络中，各类阵地因地制宜、各展所长——恩平市博物馆新时代文明实践